

Коммерсантъ



Вторник 9 января 2024 №1 (7691 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года.
С 1917 по 1990 год не выходила по независимым от редакции
обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.
С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | На 79-м году жизни умер
чемпион мира и Европы, двукратный обладатель
«Золотого мяча» Франц Беккенбауэр — 12



новости | Корреспондент „Ъ“
о случайных жертвах боевых действий
в Донецке — 5

Энергетика ушла в минус

Вместе с холодами в Россию пришли перебои с теплоснабжением

В новогодние каникулы на фоне сильных морозов жители ряда российских регионов столкнулись с перебоями в энергоснабжении. Наиболее массовыми оказались отключения тепла в Подмоскovie, где без электричества, горячей воды и тепла осталось несколько тысяч потребителей. В Климовске, в частности, без отопления остались 174 многоквартирных дома. Точное количество пострадавших и причины произошедшего устанавливаются. Губернатор Московской области Андрей Воробьев сообщил „Ъ“, что авария в Климовске произошла по вине владельцев котельной, которые знали о проблеме, но не выходили на связь с властями. Господин Воробьев рассказал также о ходе восстановительных работ. Тем временем глава СКР Александр Бастрыкин поручил проверить все факты ограничений тепло- и электроснабжения в Московской области.

В дни новогодних каникул жалобы на отключения электроэнергии, отопления и горячей воды поступали из разных регионов: жители делились проблемами в соцсетях и направляли обращения в органы власти. В значительной степени отключения затронули Подмоскovie. Температура в Московском регионе последнее время была заметно ниже климатической нормы. Так, в ночь с 3 на 4 января мороз в Тушино усиливался до -27,7°C. Представитель центра «Фобос» Евгений Тишковец заметил, что в последний раз подобные морозы наблюдались здесь 42 года назад. В этот же день в Московской области 30-градусные морозы были отмечены на метеостанциях в Волоколамске (-30,2°C), Шаховской (-30,5°C), Пушкино (-30,6°C), Солнечногорске (-30,8°C), Дмитрове (-31,3°C) и Клину (-32°C). На фоне ряда аварий жители жаловались на бездействие властей. Жители Лобни, например, уточнили, что управляющие компании принимают жалобы, но люди «по нескольку дней сидят без тепла». Жителям Люберец и Раменского, по их словам, «удалось добиться изменения ситуации лишь после звонка по номеру „112“ (центр вызова экстренных оперативных служб. — „Ъ“), а власти на проблемы не реагировали. В Химках, Лыткарино, Солнечногорске, Балашихе, Воскресенске, Чехове и Красногорске в дни новогодних праздников без света и тепла оставались жители нескольких улиц.

Наиболее масштабные перебои в теплоснабжении имели место именно 4 января в Климовске (входит в состав Подольска) из-за аварии в частной котельной, находящейся на территории Климовского специализированного патронного завода и обеспечивающей теплом жителей одного из микрорайонов: 174 многоквартирных дома, а также медицинские, учебные и дошкольные учреждения. Мэр Подольска Григорий Артамонов объяснял, что, поскольку авария произошла на режимном объекте, устранение ее последствий затянулось. В го-



Изучение обстоятельств аварии системы теплоснабжения в Климовске показало, что следы ведут к владельцам котельной, которые о проблеме знали, но были за границей и не связались с властями
ФОТО АНАТОЛИЯ ЖДАНОВА

роде был введен локальный режим ЧС, и по результатам доследственной проверки возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 238 УК РФ (оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности). В помещениях организации, обслуживающей котельную, проводятся обыски, изымается техническая документация, допрашивается руководство. «Котельная в Климовске находится в ведении частных владельцев за границей и выходит с нами на связь не захотели», — объяснил „Ъ“ губернатор Московской области Андрей Воробьев. — Поэтому мы потеряли много времени, прежде чем узнали о проблеме, ее просто-напросто скрывали. Из-за этого случившееся имеет такой масштаб, тем более в условиях аномальных морозов, когда очень быстро промерзают коммуникации». Господин Воробьев отметил, что из 174 домов в Климовске тепло вновь подано в 69: «Из-за разных проблем, связан-

ных, например, с заводским оборудованием, теплые батареи пока не в каждой из этих квартир. Поэтому бригадам приходится трудиться без права на перерыв. Этой ночью и завтра утром должны подключить все дома. Чтобы не было еще прорывов, температуру поднимаем постепенно, где-то меняем радиаторы». Губернатор не комментировал детально положение в других подмосковных городах, но отметил, что «подобные аварийные ситуации вскрывают хронические проблемы», поэтому «важно не только латать дыры, а серьезно модернизировать сети, оборудование». «Сейчас же наша первоочередная задача — как можно скорее подключить дома и позаботиться о наших жителях», — подчеркнул он. — В Климовске развернуты пункты, где можно отогреться, попить горячего чая или перекусить. Также тут позвонят обогреть и пледы, если они нужны».

Глава СКР Александр Бастрыкин поручил проверить все факты ограничений подачи энергоресурсов в населенных пунктах Московской области. Причем сперва речь шла о проверке по факту ограничения подачи электроэнергии и ненадлежащего теплоснабжения жителей городского округа Чехов, затем сотрудники ведомства приступили к изуче-

нию аналогичных случаев в Солнечногорске, Балашихе, Лобне, Подольске, Химках, Люберецах, Раменском и Наро-Фоминском районах.

Однако жители продолжают жаловаться в соцсетях, что власти не дают точной информации ни по обещанной возможности перерасчета суммы за отопление в январе, ни по срокам окончания восстановительных работ. Жительница Подольска Ольга Кудрявцева рассказала „Ъ“, что холодно не только в домах, но и в офисных зданиях, «поэтому согреться негде». «Мы ходим в куртках на работе и дома, сидим в обнимку с обогревателем, — жалуется она. — Уже многие заболели, тратят деньги на лекарства от простуды, их явно никто не возместит».

Проблемы с энергоснабжением во время рождественских каникул наблюдались и в столице. В Минэнерго „Ъ“ сообщил, что 4 января в 05:42 в Москве на электроподстанции ПС 500 кВ «Бескудниково» произошел пожар в камере силового трансформатора №4. В результате было нарушено электроснабжение 17 распределительных пунктов, 50 трансформаторных подстанций Московской кабельной сети.

НОВОСТИ — С5

Российский газ сжижился с реальностью

Экспорт СПГ в 2023 году снизился на 2%

Российские СПГ-заводы в 2023 году произвели 32,33 млн тонн СПГ, это лишь на 2% ниже, чем годом ранее. Снижение связано с летней ремонтной кампанией на линиях сжижения «Амала СПГ» и «Сахалина-2», которое было отчасти компенсировано запуском нового среднетоннажного СПГ-проекта на Балтике. В декабре экспорт СПГ достиг 3,2 млн тонн — это самый высокий уровень в 2023 году. Экспорт в Европу по итогам года чуть превысил показатели 2022 года, достигнув 16,42 млн тонн, но аналитики ждут сокращения поставок в 2024 году.

Объем производства российских СПГ-заводов в 2023 году составил 32,33 млн тонн, что лишь немногим уступает показателю 2022 года в 33 млн тонн СПГ, следует из данных Kpler. Общее производство СПГ в РФ в декабре стало самым высоким за всю историю, достигнув 3,2 млн тонн, что на 7% выше, чем в декабре 2022 года. Экспорт российского СПГ в Европу в декабре достиг 1,76 млн тонн, повторив пиковые исторические значения ноября.

В декабре увеличился экспорт СПГ в Японию с проекта «Сахалин-2» («Газпрома»: Япония в октябре — декабре, по оценкам Виктора Катона из Kpler, впервые полностью восстановила импорт с Сахалина до уровня, наблюдавшегося до февраля 2022 года. В декабре экспорт в Японию с «Сахалина-2» до-

стиг 0,7 млн тонн, что почти на 20% выше, чем годом ранее.

Рост поставок в Европу в декабре, по его мнению, можно объяснить снижением спроса на СПГ в Азии: в начале ноября в Китае установились сильные холода, однако после этого температура повысилась, и в течение ноября — декабря спрос на газ был слабее, чем изначально предполагалось. «В Китае были изначально высокие запасы газа, поэтому спрос со стороны покупателей был в декабре относительно слабый», — поясняет он.

Вице-премьер Александр Новак 27 декабря прогнозировал производство СПГ в РФ на уровне 33 млн тонн. По его оценкам, это около 8% мирового рынка и четвертое место среди стран-экспортеров после США, Катара и Австралии.

По данным Kpler, СПГ-завод НОВАТЭКа «Амал СПГ» по итогам 2023 года произвел около 19,88 млн тонн СПГ против 21 млн тонн годом ранее, свыше 70% отгрузок с площадки ушли в Европу. «Сахалин-2», ориентированный исключительно на азиатский рынок, произвел 10,2 млн тонн против 11,5 млн тонн годом ранее. В 2023 году оба СПГ-завода в летние месяцы снижали выпуск из-за плановых ремонтов, из-за чего их экспортные объемы начали восстанавливаться только к октябрю.

деловые новости — С9

В Вашингтоне решили начать с себя

Лидеры Конгресса США предварительно договорились о федеральном бюджете, оставив помощь Киеву за скобками

После завершения зимних каникул лидерам демократов и республиканцев в Конгрессе удалось предварительно договориться по федеральному бюджету, который во избежание шатдауна предстает окончательно утвердить до 19 января. Однако одобрение финансовой поддержки Киева по-прежнему остается предметом дискуссий. Представители администрации США уже послали сигнал Украине, что помощь из Вашингтона может не сохраниться на уровне предыдущих лет. Это наводит на мысль о том, что США ждут от ВСУ перехода к стратегической обороне, организация которой не потребует прежних финансовых затрат.

Конец 2023 года в США прошел под знаком непрекращающихся попыток республиканцев и демократов договориться по запрошенному президентом Джо Байденом пакету военной помощи союзникам, из которой \$61 млрд должен пойти Украине. Не сумев выйти на компромисс, в основе которого лежало требование консерваторов по сути провести масштабную миграционную реформу, законодатели пообещали вернуться к вопросу в начале нового года. Однако, несмотря на новости с украинского фронта, где ВСУ в условиях дефицита вооружений были вынуждены сосре-

доточиться исключительно на оборону, и заявления администрации США об отсутствии денег для дальнейшей поддержки Украины, в Конгрессе не спешат форсировать события.

Вместо этого американские политики сосредоточились на урегулировании более важных для избирателей вопросов и 7 января возвести о достигнутых лидерами Конгресса договоренностях по федеральному бюджету на 2024 год. Как сообщил спикер Палаты представителей республиканец Майк Джонсон, общий уровень расходов казны в текущем финансовом году составит \$1,6 трлн, из которых \$886 млрд пойдут на оборону и \$704 млрд будут потрачены на невоенные нужды. Лидер демократического большинства в Сенате Чак Шумер подтвердил предварительное соглашение, но назвал несколько другие цифры. В его версии невоенные расходы США составят \$772,7 млрд.

Похвалил законодателей за работу и президент Джо Байден, назвавший межпартийное соглашение шагом к «предотвращению ненужного шатдауна и защите важных национальных приоритетов». «Оно отражает уровни финансирования, о которых я договорился с обеими партиями», — сказал глава Белого дома.

мировая политика — С6

07 **Зерно перегружают по компаниям**
Крупнейшие экспортеры поменялись местами

07 **Экосбор ждет переработка**
Правительство решило не повышать ставки в 2024 году

07 **Инвесторы сэкономили на технологиях**
Объем вложений в IT-стартапы упал почти вдвое

09 **Углю дали свободу от пошлин**
Мера может позволить угольщикам сэкономить до \$1,5 млрд

09 **Диабеты очертили бюджет**
Закупки сахаропонижающих препаратов выросли в деньгах

У биткойна пошел счет на SEC

Криптовалюта растет за счет конкурентов

Стоимость биткойна превысила \$46 тыс. на фоне уверенного роста в первые дни нового года. При этом котировки других ведущих криптовалют падают. Эксперты считают, что ликвидность перетекает в биткойн на фоне ожиданий одобрения SEC сразу нескольких спотовых ETF от ведущих финансовых институтов. Кроме того, игра на повышение оживилась на фоне предстоящего халвинга. Аналитики убеждены, что в этом году биткойн может тестировать уровень и в \$100 тыс., если ключевые регуляторы не начнут ужесточать политику по отношению к криптовалюте.

По данным Coinmarketcap, 8 января стоимость биткойна (BTC) закрепилась выше \$46 тыс., обновив максимум с апреля 2022 года. За неделю курс ведущей криптовалюты вырос более чем на 8%. Активная игра на повышение шла фактически с осени 2023 года, и за это время биткойн подорожал более чем на 70%. Показательно, что другие криптовалюты, в конце года также показывавшие уверенный рост, в январе отстали от лидера. В частности, курс эфира (ETH) составил \$2,27 тыс., за неделю потеряв почти 2%. Другие альткойны потеряли еще больше: BNB — 2,4%, XRP — 9%, Solana — 9,5%, Dogecoin — 12,6%, Cardano — 15,6%.

По словам опрошенных „Ъ“ экспертов, рост курса биткойна в первую очередь связан с положительными ожиданиями одобрения спотовых ETF от SEC (см. „Ъ“ от 11 декабря 2023 года). В конце прошлой недели BlackRock, Grayscale, Fidelity, VanEck, Valkyrie, Franklin Templeton, Invesco и ряд других финансовых институтов подали в SEC обновленные заявки на запуск Bitcoin ETF. По данным Reuters, голосование в SEC состоится 10 января.

«Наблюдается рост институционального интереса к криптовалютам, и если фонд, привязанный к биткойну, появится на бирже, это, как ожидается, откроет дорогу для мощного потока институционального капитала», — поясняет коммерческий директор ОКХ Ленникс Лай. По мнению управляющего партнера VG Group Вагиза Нуруллово, альткойны могут снижаться в цене из-за перетекания ликвидности в биткойн. Шансы на запуск ETF в ближайшее время достаточно велики, считает бывший глава по Азии и Восточной Европе в Binance Длеб Костарев. Между эмитентами уже развернулась борьба за клиента — комиссии варьируются от 0 до 1,5%, говорит он. Большинство аналитиков, по словам эксперта, сходятся во мнении, что у регулятора больше нет возможности откладывать ETF и долгожданное одобрение все же будет получено на этой неделе. Но, признает Вагиз Нуруллово, формально SEC не обязана даже комментировать потенциальное решение перенести срок на март.

деловые новости — С8

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»

